

西北农林科技大学乡村振兴战略研究院

工作简报

(2021) 第 4 期

乡村振兴战略研究院办公室编

2021 年 5 月

1、赴三原县开展乡村振兴专项调研

为全面落实我校与三原县政府乡村振兴规划对接座谈会议精神，摸清三原县乡村发展概况，高质量完成三原县乡村振兴规划，近期，由陕西省乡村振兴标准化技术委员会和学校乡村振兴战略研究院组织的规划编制调研组一行 18 人，深入三原县各乡镇、村庄开展乡村振兴专项调研，挖掘三原乡村发展潜力，系统谋划三原县乡村振兴实施路径。

调研组以实地问卷调查和入户调研访谈的形式，深入三原县各乡镇、行政村、自然村和田间地头、农户家中，以村干部和村民为重点对象，坚持问题导向，深度调研三原县村庄本底、基础设施、居民生活、产业发展、生态治理、乡村文化、乡风建设、基层组织建设等情况，为科学高效编制规划打下坚实基础。

2、召开乡村振兴校地供需恳谈会

5 月 8 日，由我校举办的“乡村振兴·智力支撑”校地合作论坛暨专场招聘会召开，乡村振兴战略研究院设立乡村振兴校地供需恳谈会分会场。来自多个省区的组织、人社、农业农村局等部门领导及企业

代表与研究院专家进行了交流，提出合作意向。乡村振兴战略研究院执行院长杨改河教授、副院长段渊古教授、乡村治理研究中心首席科学家赵晓峰教授参加恳谈会。

杨改河向各方代表介绍了乡村振兴战略研究院成立以来的工作成绩及未来工作设想。希望与各位地方代表加强合作，充分发挥研究院“思想库”“信息库”和“人才库”作用，为西北乃至全国乡村振兴做出贡献。

中共银川市委人才工作局局长杨银山指出，科学编制好乡村振兴战略规划，是全面推进乡村振兴战略的基础工作。他介绍了银川市委与我校的合作情况，同时结合工作经历讲述了规划编制对于乡村建设的重要性，希望与研究院建立对接机制，加强校地合作。

贵州农科院园艺所副所长李裕荣讲述了贵州农科院园艺所近些年在贵州的工作情况，他表示，农业标准化建设是实施质量兴农战略、实现农业现代化的重要突破口。现在一些地方的农业项目建设与农业高效生产的标准还有差距，希望能够和研究院在农业产业发展等方面增加学术交流与项目合作，共同服务地方发展。

河北九知农业科技有限公司执行董事冯书妙表示，良好生态环境是乡村振兴的重要支撑。实施乡村振兴战略，要以生态宜居为关键，推进乡村绿色发展，打造人与自然和谐共生发展新格局。她讲述了自己从德国回国后成立九知农业科技有限公司，致力于推进畜禽粪污处理与资源化利用的故事。希望此次交流能吸纳人才，同时为与研究院的未来深化合作打下基础。

其他代表也就各自在参与乡村振兴过程的经历与思考，与研究院专家进行了深入交流和探讨。本次会议的召开，为乡村振兴战略研究院服务乡村振兴夯实了合作基础，为我校乡村振兴校地合作探明了服务方向，使我校服务乡村振兴的脚步迈得更实、走得更稳。

3、杨改河教授一行参加西藏乡村振兴研究院揭牌仪式

5月29日，西藏乡村振兴研究院揭牌仪式暨西藏“三农”高质量发展学术论坛在西藏自治区林芝市举办。我校乡村振兴战略研究院执行院长杨改河教授、副院长段渊古教授等应西藏农牧学院邀请出席揭牌仪式并作大会报告。揭牌仪式上，杨改河教授、段渊古教授受聘为西藏乡村振兴研究院咨询专家。自治区相关厅局、林芝市人民政府、拉萨市和林芝市有关部门以及全国14所高校、科研院所的领导和专家共同参加了揭牌仪式。

揭牌仪式结束后，杨改河教授作了题为《乡村振兴的若干思考与行动》的主旨报告，从乡村振兴的再认识出发，介绍了乡村振兴实施以来的西农行动，并最终落点于乡村振兴人才的需求与培养，从多角度为西藏乡村振兴的实施提出了西农建议。另外，段渊古教授作了《乡村景观风貌管控设计探索》的主题报告，从乡村景观设计的角度助力西藏乡村振兴。

会后，杨改河教授一行在西藏农牧学院领导、我校援藏干部等陪同下，考察参观了西藏林芝地区乡村振兴的有关典型村庄、林芝高原生态特色农牧业产业园以及依托生态农业资源构建的休闲农业园等。

西藏农牧学院科研处副处长杜世平表示，非常感谢杨改河教授和

段渊古教授为推动西藏乡村振兴分享的有关经验和提出的宝贵建议；与西农乡村振兴战略研究院的交流合作为推动西藏乡村振兴和“三农”高质量发展，建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏提供了智力支持和科技支撑。

送：乡村振兴战略研究院各中心

乡村振兴战略研究院办公室

2021年6月7日印发
